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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Mario Lindner, Genossinnen und Genossen haben am 

14. November 2023 unter der Nr. 16861/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Daten zur Hasskriminalität auf Basis der landespolizeilichen 

Statistiken in Österreich 2023“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 9:  

• Wie  viele  polizeilich Anzeigen sind bisher im Jahr 2023 in der Kategorie 

„Nationale/Ethnische Herkunft" laut den statistischen Erhebungen der 

Landespolizeidirektionen eingelangt? Bitte wenn möglich um Aufschlüsselung nach 

Aufklärungsquote, Anzahl der Tatverdächtigen, Anzahl der Gewaltdelikte und Anzahl 

der Opfer, sowie nach Bundesländern. 

• Wie   viele  polizeilich  Anzeigen sind bisher im Jahr 2023 in der Kategorie 

„Weltanschauung" laut den statistischen Erhebungen der Landespolizeidirektionen 

eingelangt? Bitte wenn möglich um Aufschlüsselung nach Aufklärungsquote, Anzahl 

der Tatverdächtigen, Anzahl der Gewaltdelikte und Anzahl der Opfer, sowie nach 

Bundesländern. 

a. Wie viele Delikte betrafen dabei jeweils die Unterkategorien Delikte nach 

Verbotsgesetz, Parteien, Westl. Demokratien (ohne Verbotsgesetz)?  
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• Wie viele polizeilich Anzeigen sind bisher im Jahr 2023 in der Kategorie „Religion " laut 

den statistischen Erhebungen der Landespolizeidirektionen eingelangt? Bitte wenn 

möglich um Aufschlüsselung nach Aufklärungsquote, Anzahl der Tatverdächtigen, 

Anzahl der Gewaltdelikte und Anzahl der Opfer, sowie nach Bundesländern. 

a. Wie viele Delikte betrafen dabei jeweils die Unterkategorien Juden, Muslime, 

Christen? 

• Wie viele polizeilich Anzeigen sind bisher im Jahr 2023 in der Kategorie „Hautfarbe“ 

laut den statistischen Erhebungen der Landespolizeidirektionen eingelangt? Bitte wenn 

möglich um Aufschlüsselung nach Aufklärungsquote, Anzahl der Tatverdächtigen, 

Anzahl der Gewaltdelikte und Anzahl der Opfer, sowie nach Bundesländern. 

• Wie viele polizeilich Anzeigen sind bisher im Jahr 2023 in der Kategorie „Alter“ laut den 

statistischen Erhebungen der Landespolizeidirektionen eingelangt? Bitte wenn möglich 

um Aufschlüsselung nach Aufklärungsquote, Anzahl der Tatverdächtigen, Anzahl der 

Gewaltdelikte und Anzahl der Opfer, sowie nach Bundesländern. 

• Wie viele polizeilich Anzeigen sind bisher im Jahr 2023 in der Kategorie „Geschlecht“ 

laut den statistischen Erhebungen der Landespolizeidirektionen eingelangt? Bitte wenn 

möglich um Aufschlüsselung nach Aufklärungsquote, Anzahl der Tatverdächtigen, 

Anzahl der Gewaltdelikte und Anzahl der Opfer, sowie nach Bundesländern. 

a. Wie viele Delikte betrafen dabei jeweils die Unterkategorien Frau, Mann, Divers? 

• Wie viele polizeilich Anzeigen sind bisher im Jahr 2023 in der Kategorie „Sexuelle 

Orientierung“ laut den statistischen Erhebungen der Landespolizeidirektionen 

eingelangt? Bitte wenn möglich um Aufschlüsselung nach Aufklärungsquote, Anzahl 

der Tatverdächtigen, Anzahl der Gewaltdelikte und Anzahl der Opfer, sowie nach 

Bundesländern. 

a. Wie viele Delikte betrafen dabei jeweils die Unterkategorien homosexuell, 

bisexuell, heterosexuell? 

• Wie viele polizeilich Anzeigen sind bisher im Jahr 2023 in der Kategorie „Sozialer 

Status“ laut den statistischen Erhebungen der Landespolizeidirektionen eingelangt? 

Bitte wenn möglich um Aufschlüsselung nach Aufklärungsquote, Anzahl der 

Tatverdächtigen, Anzahl der Gewaltdelikte und Anzahl der Opfer, sowie nach 

Bundesländern. 

a. Wie viele Delikte betrafen dabei die Unterkategorie Wohnungslose? 

• Wie viele polizeilich Anzeigen sind bisher im Jahr 2023 in der Kategorie „Behinderung“ 

laut den statistischen Erhebungen der Landespolizeidirektionen eingelangt? Bitte wenn 

möglich um Aufschlüsselung nach Aufklärungsquote, Anzahl der Tatverdächtigen, 

Anzahl der Gewaltdelikte und Anzahl der Opfer, sowie nach Bundesländern. 

a. Wie viele Delikte betrafen dabei jeweils die Unterkategorien 

körperliche/Sinnesbeeinträchtigung, psych./kognitive Beeinträchtigung? 
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In der polizeilichen Kriminalstatistik werden die von den Sicherheitsbehörden und 

Sicherheitsdienststellen im Berichtsjahr gemeldeten Daten über die bekannt gewordenen 

gerichtlich strafbaren Handlungen veröffentlicht. Diese Daten werden mittels 

Protokollierungssystem PAD (Protokollieren-Anzeigen-Daten) übermittelt. Die polizeiliche 

Kriminalstatistik ist eine Anzeigenstatistik, das heißt, die Daten werden anlässlich der 

Vorlage der Anzeige über eine strafbare Handlung an die Strafverfolgungsbehörde in die 

Datenbank des Bundesministeriums für Inneres gespeichert, vom Bundeskriminalamt 

aufbereitet und zu den veröffentlichten Daten verarbeitet.  

Im Berichtsjahr werden diese Zahlenwerte (Rohdaten) laufend Qualitätskontrollen und 

weiteren Prüfmechanismen unterzogen, somit darf um Verständnis gebeten werden, dass 

zu den bisherigen Zahlen aus dem Jahr 2023 keine Auskunft erteilt werden kann, und erst 

nach Durchlaufen der entsprechenden Qualitätskontrollen und Prüfungsmechanismen 

zuverlässige Zahlen bekanntgegeben werden können. 

Bei statistischen Erhebungen der Landespolizeidirektionen handelt es sich um keine 

Auswertung der Polizeilichen Kriminalstatistik, welche zum Zeitpunkt der 

Anfragebeantwortung so auch nicht möglich wären, da die Daten, wie oben beschrieben, 

den Qualitätsprozess noch nicht durchlaufen haben. Das Bundesministerium hat dies 

schon mehrfach in früheren Anfragebeantwortungen umfassend dargelegt. 

Erhobene Daten von Landespolizeidirektionen erlauben keine Rückschlüsse auf die Daten 

der polizeilichen Kriminalstatistik, die erst im Folgejahr, nach Abschluss aller 

Qualitätskontrollen, veröffentlicht werden. Ergo kann aus diesem Zahlenmaterial weder 

die gegenwärtige kriminalpolizeiliche Lage noch Trends bzw. Aussagen über die 

Sicherheitslage und die Kriminalitätsbelastung abgeleitet werden. 

 

Gerhard Karner 
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